
КРАТКАЯ СПРАВКА 
о деятельности Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики
первого состава (2009-2012 гг.)
В соответствии с Законом КБР от 8 июня 2009 года № 26-РЗ «Об Общественной палате Кабардино-Балкарской Республики» в период с августа по ноябрь 2009 г. была сформирована Общественная палата Кабардино-Балкарской Республики в составе 54 человек, из которых 18 человек назначены Указом Президента КБР № 119-УП от 05.08.2009 г., остальные 36 человек приняты членами Общественной палаты в соответствии с процедурой, установленной ст. 9 указанного республиканского закона. 
Деятельность Общественной палаты КБР первого состава была направлена на обеспечение взаимодействия органов власти и общественности республики в целях: 
- согласования общественно значимых интересов населения; 
- общественной поддержки государственной стратегии инновационного развития республики; 
- реализации антикризисных мер; 
- развития общественно-государственного партнёрства и социальной ответственности бизнеса; 
- повышения эффективности общественной экспертизы и общественного контроля, противодействия коррупции; 
- повышения правовой грамотности населения, соблюдения гражданских прав в ходе подготовки и проведения выборов в органы государственной власти КБР и органы местного самоуправления; 
- воспитания патриотизма, уважения к историческому и культурному наследию; 
- формирования здорового образа жизни, развития массовой физической культуры и спорта и т.д.

За период деятельности Общественной палатой Кабардино-Балкарской Республики первого состава, в соответствии с ее планом работы, организовано и проведено:
- пленарных заседаний – 9;
- заседаний Совета – 35;
- заседаний комиссии и «круглых столов» – более 100;
- заседаний рабочих и межкомиссионных групп – 26;
- других мероприятий (общественных слушаний, конференций, форумов, семинаров, совещаний) – более 20.

В качестве приоритетных направлений своей работы Общественная палата КБР первого состава определила  вопросы борьбы с коррупцией, противодействия экстремизму и терроризму, социальной поддержки различных категорий граждан, проблемы занятости и миграции, проблемы духовно-нравственного воспитания молодежи, интеграции образования и науки, модернизации здравоохранения, обеспечения населения бесплатными лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения, поддержки семьи, материнства и детства, сохранения и развития государственных языков КБР, преподавания основ религиозных культур и светской этики в общеобразовательных школах республики, проблемы ЖКХ, подготовки управленческих кадров для сферы малого и среднего предпринимательства, образования для детей с ограниченными возможностями здоровья, вопросы повышения престижа рабочих профессий,  развития санаторно-курортного рекреационного комплекса республики и др.

Так, на пленарных заседаниях Общественной палаты КБР обсуждены вопросы:
- «Повышение роли общественности в противодействии экстремистской и террористической деятельности на территории Кабардино-Балкарской Республики» (10 июня 2010 г.);
- «О ходе жилищно-коммунальной реформы в Кабардино-Балкарской Республике и тарифах на жилищно-коммунальные услуги» (30 ноября 2010 года);
 - «Здравоохранение в Кабардино-Балкарской Республике: состояние, проблемы, перспективы» (11 февраля 2011 г.);
- «О состоянии и задачах по коренному улучшению духовно-нравственного воспитания молодежи в Кабардино-Балкарской Республике» (7 октября 2011 г.);
- «О деятельности Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики за 2011 год и состоянии гражданского общества в Кабардино-Балкарской Республике» (27 января 2012 г.):
- «Проблемы миграции и их влияние на демографическую ситуацию в Кабардино-Балкарской Республике» (30 марта 2012 г.):
- «Интеграция образования и науки как необходимое условие инновационного развития экономики Кабардино-Балкарской Республики» (29 июня 2012 г.);
- «О деятельности Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики за 2012 год и состоянии гражданского общества в Кабардино-Балкарской Республике» (21 декабря 2012 г.).

На заседаниях Совета Общественной палаты КБР рассмотрены следующие вопросы:
- «Об обеспечении в Кабардино-Балкарской Республике льготных категорий населения бесплатными лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения и контролю за ценами на лекарственные препараты» (15 октября 2010 г.);
- «О деятельности некоммерческих организаций по формированию гражданского общества в Кабардино-Балкарской Республике» (25 августа 2011 г.);
- «О проекте Концепции национальной политики в Кабардино-Балкарской Республике» (16 сентября 2011 г.);
- «Подготовка управленческих кадров для сферы малого и среднего предпринимательства» (27 октября 2011 г.);  
- «Развитие санаторно-курортного рекреационного комплекса республики» (15 ноября 2011 г.);
- «О перспективах введения преподавания основ религиозных культур и светской этики в общеобразовательных школах республики» (24 ноября 2011 г.);
- «О проблемах повышения престижа рабочих специальностей и организации новых рабочих мест в Кабардино-Балкарской Республике» (17 мая 2012 г.);
- «О состоянии безопасности дорожного движения в Кабардино-Балкарской Республике и мерах по улучшению работы профильных министерств и ведомств» (6 июня 2012 г.);
 - «О состоянии и перспективах дальнейшего развития национальных (кабардинского и балкарского) языков в Кабардино-Балкарской Республике» (13 июля 2012 г.);
- «О ходе проведения летней оздоровительной кампании 2012 года в Кабардино-Балкарской Республике (3 августа 2012 г.);
- «О сохранении и строительстве детских игровых площадок в Кабардино-Балкарской Республике» (4 октября 2012 г.) и др. 

Рекомендации пленарных заседаний и решения Совета Общественной палаты КБР первого состава доводились до сведения органов государственной власти и органов местного самоуправления КБР, а также других заинтересованных организаций. Систематически рассматривались вопросы о ходе их реализации.

Для более полного и объективного рассмотрения социально-значимых проблем, упорядочивания работы палаты по направлениям деятельности при Общественной палате КБР первого состава работали 7 постоянных комиссий:
1) Комиссия по совершенствованию законодательства, общественному контролю над деятельностью органов власти, вопросам безопасности и правопорядка (председатель – Ажахов К.М.); 
2) Комиссия по вопросам образования, науки, молодежной политики и спорту (председатель – Иванов П.М.); 
3) Комиссия по трудовым отношениям и социальной политике (председатель – Маслов Н.А.); 
4) Комиссия по экономическому развитию и поддержке предпринимательства (председатель – Мазлоев Р.Б.); 
5) Комиссия по вопросам толерантности, межэтническому (межнациональному) межконфессиональному согласию (председатель – Нахушев З.А.); 
6) Комиссия по вопросам культуры и средствам массовой информации (председатель – Вороков В. Х.); 
7) Комиссия по здравоохранению, демографической политике и экологии (председатель – Хутуева С.Х.).
На заседаниях постоянных комиссий Общественной палаты КБР обсуждались вопросы совершенствования действующего законодательства, проекты законов КБР, социальной защиты молодежи, труда и отдыха школьников, совершенствования образовательного процесса, развития массовой физической культуры и спорта и другие. 

Для плодотворной и эффективной работы Общественной палаты КБР были созданы необходимые условия (формирование Аппарата Общественной палаты, наличие отдельного приспособленного здания, оборудованных кабинетов, своевременное финансирование и т.д.), разработаны и приняты необходимые нормативные правовые документы.
Организация работы с обращениями граждан была одной из ключевых задач деятельности Общественной палаты первого состава, в том числе и ее Аппарата (14 чел). В Общественную палату КБР поступило 79 (в 2010 г. – 13, в 2011 г. – 31, в 2012 г. – 35) письменных и более 130 устных обращений граждан.  Они направлялись в зависимости от тематики в профильные комиссии или органы власти. Создавались комиссии (в том числе и межведомственные) для их изучения проблем, изложенных в обращениях, и их положительного решения. Все ответы на обращения постоянно находились на контроле. В случае необходимости обращения рассматривались с выездом на место. Чаще всего жители обращались по поводу нарушения гражданских прав. Много обращений было по нарушению жилищных прав, а также на действия (бездействие) правоохранительных органов, вопросам социальной защиты и социального обеспечения.
Члены палаты осуществляли личный прием граждан по заранее утвержденному председателем палаты графику. Кроме того, постоянно работали «горячие линии» связи с избирателями во время предвыборных кампаний.

При Общественной палате КБР были образованы постоянно действующие советы: Совет старейшин, Молодежный совет и Совет НКО. Проведенные ими мероприятия способствовали росту гражданской активности, взаимопониманию и укреплению дружеских отношений между народами республики, межконфессиональному согласию и негативному отношению к проявлениям экстремизма и терроризма.
Палата активно взаимодействовала с органами государственной власти (Парламентом КБР, Правительством КБР, исполнительными органами государственной власти республики), политическими партиями и общественными организациями. 
Общественная палата КБР первого состава заключила соглашения о взаимодействии и сотрудничестве с общественными палатами Республики Дагестан, Чеченской Республики, Ханты-Мансийского автономного округа – Югры; Парламентом Кабардино-Балкарской Республики; Прокуратурой Кабардино-Балкарской Республики; Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Кабардино-Балкарской Республике. 
Налажено также сотрудничество с республиканскими НКО, большинство активных членов НКО представлено в Общественной палате. Палата оказывала им методическую помощь при подготовке и отправке заявок на конкурс федеральных грантов. Но при этом обозначилась проблема, связанная с недостаточной активностью самих общественных организаций. Из зарегистрированных в республике на тот период более 830 общественных организаций и объединений на деле активно работали немногим более 40. 

Деятельность Общественной палаты КБР первого состава регулярно освещалась в средствах массовой информации республики и на сайте Общественной палаты КБР и Общественной палаты РФ. В республиканских СМИ опубликованы многочисленные материалы, изданы 6 брошюр с информационно-аналитическими и методическими материалами по основным направлениям работы.
Первые три года работы Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики стали периодом становления, выстраивания взаимодействия с органами власти и представителями общественности, периодом проб и ошибок, которые будут учтены в работе второго и последующих составов Общественной палаты КБР. 
В целом Общественной палате первого состава удалось наладить процесс взаимодействия с органами государственной власти Кабардино-Балкарской Республики и органами местного самоуправления, осуществлять учет потребностей и интересов граждан.
В будущем Общественная палата второго и последующих составов должна особое внимание уделять вопросам организации общественного контроля, работе в постоянном контакте со всеми службами и ведомствами муниципальных образований республики (общественной оценке их деятельности), защите прав жителей в сфере ЖКХ, созданию условий для сохранения межнационального единства в КБР, созданию доступной среды в государственных и муниципальных учреждениях, соблюдению культуры в сфере торговли и др. 
Общественная палата должна стать еще более действенным механизмом консолидации общества, формирования общественного мнения по наиболее актуальным вопросам жизни республики, реальной площадкой для согласования мнений и выработки солидарной позиции народа и власти, для чего необходимо:
1) повысить роль Общественной палаты в законотворческой работе, совершенствовать общественную экспертизу законопроектов, активно привлекать к этой деятельности профессиональное экспертное сообщество республики;
2) на практике усилить общественный контроль за деятельностью Правительства КБР, республиканских органов исполнительной власти, органов местного самоуправления;
3) активизировать работу в сфере противодействия коррупции, контроль правильности и целесообразности использования бюджетных средств;
4) разработать критерии оценки эффективности работы общественных советов при органах исполнительной власти;
5) обеспечить поддержку социально ориентированных НКО, деятельность которых направлена на возрождение и укрепление устоев важнейшего института социализации – семьи;
6) разработать и принять на уровне муниципальных образований долгосрочные программы развития гражданского общества и поддержки социально ориентированных НКО;
[bookmark: _GoBack]7) в рамках деятельности Общественной палаты необходимо наладить постоянный мониторинг общественного мнения в республике по наиболее значимым вопросам и использовать его результаты при выработке рекомендаций Общественной палаты органам власти.
В целом Общественная палата КБР первого состава показала себя как важный инструмент гражданского общества, с которым считались органы власти республики.
В дальнейшем данный институт гражданского общества должна продолжить работу по решению острых социальных проблем и продвижению наиболее значимых общественных инициатив. При этом задача палаты не только в том, чтобы помогать людям в различных жизненных ситуациях, но еще важнее воспитывать, готовить их жить в открытом гражданском обществе. 
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