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Законопроектом предлагается освободить от обложения налогом на доходы физических лиц призы в денежной и (или) натуральной формах, которые получат спортсмены, в том числе спортсмены-инвалиды, на официальных спортивных мероприятиях, проводимых на территории России с участием иностранных спортсменов и (или) иностранных клубов (команд) из трех и более стран.
В настоящее время в соответствии с п. 20 ст. 217 Налогового кодекса Российской Федерации не подлежат налогообложению призы, полученные спортсменами, в том числе спортсменами-инвалидами, за призовые места на Олимпийских, Паралимпийских и Сурдлимпииских играх, Всемирных шахматных олимпиадах, чемпионатах и кубках мира и Европы от официальных организаторов или на основании решений органов государственной власти и органов местного самоуправления за счет средств соответствующих бюджетов, а также на чемпионатах, первенствах и кубках Российской Федерации от официальных организаторов.
Предлагаемые изменения актуальны в условиях отстранения российских спортсменов от участия в международных соревнованиях. Также они соответствуют конституционным принципам социальной справедливости и равенства, поскольку направлены на обеспечение одинаковых условий налогообложения доходов всех спортсменов за призовые места. 
В связи с изложенным Общественная палата Кабардино-Балкарской Республики поддерживает предлагаемые изменения в Налоговый кодекс Российской Федерации. 

