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Законопроектом предлагается дополнить главу IIФедерального закона от 23 августа 1996 года № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике» (далее – Федеральный закон) новой ст. 4.2 «Поддержка молодежи в научной и научно-технологической сфере». В соответствии с п. 1 предлагаемой статьи к молодым ученым предлагается отнести лиц в возрасте до 35 лет включительно, являющихся научными работниками научных организаций, научно-педагогическими работниками образовательных организаций высшего образования, а также научными работниками иных организаций, осуществляющих научную и (или) научно-техническую деятельность. Предусматривается возможность установления мер поддержки за счет федерального бюджета, бюджетов субъектов РФ, местных бюджетов, бюджета федеральной территории «Сириус». 
Определение понятия молодого ученого и мер их поддержки важны и актуальны. Без поддержки молодых ученых невозможно обеспечить развитие науки и новых технологий, что необходимо для развития экономики, страны. Меры поддержки молодых ученых будут способствовать закреплению молодых ученых в стране. Вместе с тем следует обратить внимание, что предлагаемая новая ст. 42 Федерального закона содержит следующие противоречия (внутренние, а также противоречия Федеральному закону):
Наименование статьи предусматривает поддержку в научно-технологической сфере, а статья (п.1, 3) – в научно-технической деятельности, определение которого установлено ст. 2 Федерального закона. Понятие научно-технологической сферы Федеральным законом не предусмотрено, не определяется его содержание и законопроектом. 
Пунктом 1 статьи предусматривается предельный возраст молодых ученых (до 35 лет включительно), которым устанавливаются меры государственной и муниципальной поддержки. В то же время статья предусматривает определение возрастного критерия самими источниками финансирования соответствующих мер поддержки молодых ученых, а при отдельных мерах поддержки (не определено каких именно) возрастной критерий может быть увеличен до 40 лет включительно. Необходимо установить единый возрастной критерий (35 лет) для определения понятия молодого ученого на всей территории РФ. 
Пункт 5 статьи не предусматривает учет и размещение в сети Интернет сведений о предоставленных молодым ученым мерах поддержки за счет средств бюджета федеральной территории «Сириус».
Пункт 5 статьи указывает на федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере науки и высшего образования вместо федерального органа исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере научной и научно-технической деятельности.
На основании изложенного Общественная палата Кабардино-Балкарской Республики, поддерживая принятие законопроекта, считает необходимым его доработку с учетом высказанных в ходе его обсуждения замечаний и предложений. 





