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Законопроект направлен на создание федеральной информационной системы оценки качества образования путем установления для ведомственной информационной системы – федеральной информационной оценки качества образования (ФИС ОКО) - статуса государственной информационной системы (ГИС). Это позволит Рособрнадзору использовать единые механизмы при мониторинге системы образования на территории РФ. Проведение мониторинга предусмотрено ч. 2 Федерального закона от  29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (далее – Федеральный закон).
Предлагаемая законопроектом ч. 30 ст. 98 Федерального закона устанавливает добровольную основу предоставления сведений в ГИС "Федеральная информационная система оценки качества образования". Состав включаемых в ГИС сведений устанавливается Правительством РФ. Вряд ли при необязательности предоставления сведений может быть достигнута цель создания ГИС - обеспечение проведения мероприятий по оценке качества образования и анализ их результатов, что предполагает сопоставительные исследования качества общего образования согласно предлагаемой новой ч. 3.1 ст. 97 Федерального закона. Пункт 4 ст. 14 Федерального закона от 27 июля 2006 г. № 149-ФЗ "Об информации, информационных технологиях и о защите информации" устанавливает, что перечни видов информации, предоставляемой в обязательном порядке, устанавливаются федеральными законами. Представляется необходимым дополнить законопроект перечнем такой информации. 
В связи с изложенным Общественная палата Кабардино-Балкарской Республики поддерживает законопроект с учетом высказанных в ходе его обсуждения замечаний и предложений. 





